

我市启动“人口老龄化国情教育大讲堂”活动

□记者 王伟宏 田亚楠

本报讯 近日，记者从市民政局获悉，为深入学习宣传贯彻习近平总书记关于老龄工作的重要指示批示精神，全面落实积极应对人口老龄化国家战略，我市将于10月至12月在全市范围内开展“人口老龄化国情教育大讲堂”活动。

此次活动聚焦五大核心宣教内容。一是解读人口老龄化形势，结合周口本地实际，深入阐释习近平总书记关于老龄工作的重要论述，分析我市人口老龄化的基本情况、主要特点与发展影响；二是普及老龄政策法规，重点宣传《中华人民共和国老年人权益保障法》《河南省养老服务条例》等法律法规，增强群众法治意识；三是展示应对老龄化成就，介绍我市在老年人社会保障、养老服务、健康老龄化等领域的进展；四是弘扬孝亲敬老文化，宣传荣获全国“敬老文明号”“敬老爱老助老模范人物”称号的先进集体和先进个人的典型事迹；五是传递积极老龄观，引导社会正确看待老年生活，推广“银龄行动”优秀案例。

活动期间，我市将推进三大重点任务：一是组建由专家学者、老龄工作者构成的宣讲队伍，在机关、企业、社区、养老机构等场所开展集中宣讲，确保市、县两级分别举办不少于5场活动；二是拓展宣教渠道，结合“敬老月”活动安排，统筹主流媒体开设专题专栏，并利用户外大屏、社区宣传栏等线下载体扩大宣传范围；三是丰富宣教形式，围绕传统节日、“老年节”等节点，开展知识竞赛、主题征文、文艺演出等特色活动，展播涉老优秀文艺作品与公益广告。

市民政局相关负责人表示，此次活动将严格落实工作要求，加强组织领导与部门协同，注重创新形式、提升实效，坚决杜绝形式主义与铺张浪费，切实提升全社会人口老龄化国情意识，为我市积极应对人口老龄化工作奠定坚实基础。

提升防灾减灾意识 共筑安全防线

□通讯员 何莉莉 王思佳

本报讯 2025年10月13日是第36个“国际减灾日”。当日，商水县委老干部局组织银龄志愿者开展了以“提升防灾减灾意识，共筑安全防线”为主题的宣传活动，旨在增强群众应对灾害风险的能力。

活动现场，县委老干部局工作人员与银龄志愿者通过设置咨询台、摆放宣传展板、发放宣传手册等方式，向群众普及防灾减灾知识。志愿者结合火灾、地震等常见灾害场景，用通俗易懂的语言详细讲解了应急避险技巧，确保群众能够听得懂、记得住、用得上。

一位参与活动的群众说：“这些知识很实用，关键时刻能救命，谢谢志愿者的耐心讲解。”

此次活动中，银龄志愿者以专业的知识和热情的态度，将防灾减灾知识送到群众身边，有效提升了群众的自救互救能力，为商水县筑牢安全防线注入了强大的银发力量。



中共周口市委老干部局
周口市民政局
周口日报社

合办

敬老爱老助老 周口4集体4人拟获全国表彰

“人口老龄化国情教育大讲堂”将添鲜活教材

□记者 王伟宏 田亚楠

本报讯 近日，民政部官网对2025年全国“敬老文明号”和全国“敬老爱老助老模范人物”拟表彰对象进行了公示，我市4个集体和4名个人入围。据悉，这些先进集体和先进个人，为我市开展的“人口老龄化国情教育大讲堂”活动树立了鲜活的本土榜样。

此次入围全国“敬老文明号”的我市4个先进集体，涵盖养老服务、基层治理等多个领域。其中，商水县邓城镇敬老院、郸城县胡集乡敬老院、太康县逊母口镇敬老院长期扎根农村养老一线，在特困老人照护、农村幸福院建设等方面成效显著；周口市川汇区民政局社会救助股则通过优化老年人救助流程、推动适老化政策落地，为老年群体提供精准保障服务。

此次入围全国“敬老爱老助老模范人物”的我市

4名先进个人，分别是周口永善医院陈作恒、郸城县虎岗乡敬老院李连成、周口市民政局李存广、鹿邑县民政局刘汝志。他们中，既有坚守一线的医疗工作者，也有统筹规划的民政干部。他们用不同方式，践行了敬老爱老理念。

我市4个集体和4名个人拟获此次国家级荣誉，不仅是对周口市相关工作的充分肯定，更是对全市老龄工作的有力推动和敬老助老社会风气的积极引领。这些来自身边的先进集体和先进个人，其事迹和经验将成为我市10月至12月开展的“人口老龄化国情教育大讲堂”活动中最生动、最有力的宣教素材。据了解，我市将通过大讲堂平台，广泛宣传这些先进集体和先进个人的优秀事迹，在全社会形成崇德向善、见贤思齐、德行天下的浓厚氛围，进一步弘扬孝亲敬老的传统美德，激发更多人参与到敬老爱老助老的实践中来。

执笔绘未来 落墨诉乡情

商水县关工委举办的儿童书画巡展尽显童真与传统文化魅力

□通讯员 何莉莉 任文洁 文/图

本报讯 近日，由商水县关工委举办的“翰墨颂华章 丹青绘家乡”儿童书画巡展，在该县阳城街道大井小学拉开帷幕。县关工委、县委老干部局有关领导与该校师生代表一同观看了展览。

展览现场，一幅幅童真满满的书画作品整齐陈列。县关工委有关领导驻足欣赏这些书画作品，不时与师生交流创作思路。他们赞叹地说，孩子们以稚嫩的笔触、绚丽的色彩，勾勒家乡风貌、礼赞发展成就、畅想美好未来，既展现了他们的艺术素养，更传递出他们爱祖国、爱家乡的深厚情感。此次儿童书画巡展，既是孩子们艺术才华的“展示台”，也是在他们内心厚植家国情怀的“育人场”，践行了县关工委关爱下一代、传承中华优秀传统文化的使命。

不少学生边观看展览边连声称赞，他们不仅领略了书画艺术魅力，更在同龄人的笔下读懂了家乡的美，进一步增强了归属感与自豪感。

据悉，此次儿童书画巡展将持续一个月，会走进更多中小学校园，吸引更多青少年在书画艺术的熏陶中感受家乡变化、传承文化根脉。

今后，商水县关工委将以此次儿童书画巡展为



儿童书画展现场。

契机，持续打造特色文化活动，为青少年搭建成长展示平台，助力他们在文化的浸润中快乐成长。

中国平安推出台风风险地图及台风巨灾模型

据平安人寿周口中支相关负责人介绍，为推进灾害韧性建设，提高公众防灾减灾救灾能力，日前，中国平安联合中国灾害防御协会及相关部门，共同召开“2025年基层应急能力提升暨《台风灾害防灾减灾体系与指南》”发布会，为构建防灾减灾救灾的人民防线提供支撑。

中国平安旗下平安产险正式推出台风风险地图和台风巨灾模型，创建行业首个平安应急物资仓，覆盖“灾前-灾中-灾后”全流程服务。

台风巨灾模型根据台风随机事件集、平安承保和理赔等历史数据，可量化预估台风巨灾发生的概率和造成的损失区间，为巨灾保险定价提供有力支持。

中国平安有关负责人表示，他们将持续发挥自身“保险+科技+服务”优势，深入开展“风险减量+公益”行动，积极参与基层应急管理体系建设，为保障人民群众生命财产安全和社会稳定贡献更大力量。②12
(平安)